#### 实现35个小区新能源车公共充电桩全覆盖

# 北新泾街道全力推进精品小区建设

本报讯 2023年,北新泾街道绿新小区、剑 河小区、新泾一村、春房小区及平和公寓完成精 品小区建设,社区居民齐参与,共享美好成果。 今年,街道还将持续推进新泾七村、清池路200 弄、天山西路199弄的项目建设,全力完成"精品 小区建设全覆盖"的目标。

记者日前走访绿新小区发现,经过精品小区 建设,小区环境焕然一新,居民纷纷表示,社区颜 值高,住得也更舒服了。

绿新小区为新泾一村内部小区,小区与新泾 一村共用小区车行出入口。刚走进小区,主入口 左侧的健身步道便让人眼前一亮,多种颜色相 间,充满生机和活力。步道旁的彩绘墙色彩缤 纷,充满童趣,一望无际的"草原"和空中升起的 "热气球",形成了一幅浪漫的风景图画。作为全 新打造的"微型慢行系统",居民既能在此漫步健 身,也能收获愉悦轻松的心情。

沿着步道可行至小区的邻里广场,广场地面 采用海绵透水设计,更为低碳和环保,周边墙面 则延续了相同的彩绘主题。广场一隅,一棵高大 的苦楝树伫立一侧,犹如一位老者守护着社区。 据了解,苦楝树已陪伴居民数十年,等到春暖花 开时,苦楝树将绽放出满树的紫色小花,甚是

往广场深处走去,是小区的"网红打卡 点"——"怡馨屋"读书室。自读书室亮相以来, 老人们更乐意来这里坐一坐、共话家常,参加社 区活动的积极性也更高了。"这里原先是工业用 房,后来腾出空间用作居民休憩室。精品小区建 设时,有居民提出希望赋予空间更多功能,因此 我们在后期结合社区微更新,将此处升级为读书 室。"新泾一村第一居民区党总支书记袁培红介

绍,居民区定期开展居民座谈会,凝聚居民参与 自治的"向心力",大家积极为设计提出意见,亲 手参与空间彩绘和升级工作。

北新泾街道位于长宁区西部,辖区面积2.22 平方公里,是典型的居住型社区。依托精品小区 建设,同步叠加特色项目,街道努力实现社区高 质量发展、居民高品质生活、基层高效能治理,不 断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

为快速推进精品小区建设进程,北新泾街道 已于2023年提前完成新泾七村和清池路200弄 售后公房废污水管改造工程。该工程为北新泾 街道精品小区建设的特色叠加项目,为辖区售后 公房卫生间更换污水管道,相比原有的铸铁水 管,PVC材质管道下水更通畅,有效解决居民马 桶堵塞、渗水等问题。

此外,北新泾街道坚持人民城市人民建、人

民城市为人民,立足于回应痛点、突破难点、疏通 堵点,将民心工程和精品小区建设紧密结合。例 如,居民对新能源车充电设施的需求激增,街道 便为居民区安装共享充电桩。

以新泾七村为例,充电桩的选址、勘探、铺设 电线等前期工作与精品小区建设同期进行,避免 了小区路面二次开挖,把施工对居民生活的噪 音、环境等方面的影响降到最低。9台新增的共 享充电桩,解决了车主们的燃眉之急,也使全市 首个"共享充电桩示范街道"北新泾街道实现下 辖35个小区公共充电桩全覆盖。

以"打造韧性社区、共建慧居家园、共享品质 生活"为目标,接下来,北新泾街道将继续有力推 进新泾七村、清池路200弄、天山西路199弄的三 个小区的精品小区建设工作。

6台交付使用,18台将于今年竣工

### 周家桥街道加装电梯步入"快车道"

本报讯 新春伊始,一大波加梯好消息从 周家桥街道加装电梯集中竣工交付、开工、维保 签约暨2024年加梯动员部署会上传来:6台电 梯交付使用,1部电梯即将开工;2024年将继续 开工8台电梯,竣工18台;街道还将全力推广 "保险+维保"的电梯维保模式。

近年来,周家桥街道始终坚持以人民为中 心的发展理念,围绕党建引领、自治引擎、政策 引导、专业引线、智慧引入,建立"五引机制"工 作法,开展全覆盖排摸、精简代建单位、实施数 字化全程管控、建设惠民配套项目、推进维保一 体化试点等一系列有效探索。

据统计,街道目前已竣工加梯72台、在建 18台,惠及居民1602户,加梯意愿征询完成全 覆盖,而这背后离不开居民区和加梯达人的共 同努力。

作为社区的"主心骨",在面对楼道居民提 出的加梯需求时,居民区主动跨前、用心服务, 召开协调会,搭平台、聚共识,邀请楼道全体业 主、电梯公司面对面沟通协商。在每个加梯楼 道中挖掘热心党员、能人达人,指导成立"加梯 三人自治小组",组建楼道业主微信群,实现居 民全过程参与意见征询、资金筹措、监督管理 等,让居民的"加梯梦"照进现实。

而加梯达人、能人、牵头人作为楼栋加梯的 "急先锋",他们汇集民意,寻求最大公约数,即 便是面对否定的声音,他们也能耐心细致地做 好沟通和解释,动之以情、晓之以理,寻找问题 的突破口,让一台台电梯"拔地而起"。

近年来,周家桥街道还在加梯楼栋探索 叠加"美丽楼道"服务群众自治项目,打造了 "孝亲敬老""科普教育""德治法治""绿色环 保"等各具特色的主题楼道,并对加梯楼道进 行地砖铺设、墙面进行粉刷、管线整理,美化

会议现场,街道为2023年度加梯达人、优

秀加梯居民区团队、先进个人以及"最美候梯 厅"进行表彰和颁奖。

随着老旧小区加梯持续推进,周家桥街道 约有50台电梯将陆续出保,维保谁来管、怎么 管,成为后加梯时代的重点和难点问题,也成为 了成功加梯楼栋居民的烦心事。针对这些问 题,街道在已有的居民自管、物业维保模式基础 上,率先引入"保险+维保"的市场化运作,创建 住宅小区电梯"用、管、修、保"全生命周期管理 的新模式,并在三泾南宅小区37号楼成功

根据居民个性化需求,街道又将"保险+维 保"模式细化推出三套菜单式专属服务套餐,方 便居民根据自身需求选择合适的维保模式。细 致周到的维保方案也获得了居民的认可。活动 当天,街道4台出保加梯楼栋完成了"保险+维

撰稿 朱文轩

新一批8家招商合作伙伴单位授牌

#### 仙霞新村街道召开 2024年服务经济工作会议

本报讯 为贯彻落实长宁区"集中精力抓 经济 提振信心促发展"工作会议精神,2月23 日,仙霞新村街道召开2024年服务经济工作 会议。

会上宣读了2023年度仙霞新村街道"经济 突出贡献奖""高成长型潜力奖""区域特别贡 献奖""优秀楼宇(园区)经理奖"名单并进行颁 奖仪式。

现场还为仙霞新村街道新一批8家招商合 作伙伴单位授牌,这标志着仙霞新村街道招商 合作伙伴队伍将进一步壮大,构建起聚集不同 产业和资源的营商网络,为更好地宣传长宁、 推介仙霞,引荐更多符合产业发展的优质项目 奠定良好的基础。随后,位于街道辖区内的东 方维京大厦、泰为信息科技、仙霞商会、君石生 命研究院分别代表楼宇、企业、商会以及招商 合作伙伴做了交流发言。

会议还透露,今年仙霞新村街道将从聚焦 "三大区域"载体、推动"三类产业"集聚、做强"三 类服务"优势三个层面,推动辖区内经济高质量 发展。一是要聚焦北部天山路芙蓉江路区域、中 东部仙霞路古北路区域以及南部虹桥路水城路 区域,大力发展经济建设。二是推动传统产业转 型升级,探索经济数字化转型,加快数字养老、数 字文创、数字贸易等产业发展模式:提升优势产 业竞争力,提升仙霞新村街道时尚服装、大健康、 文化创意等重点产业发展能级;抢抓新赛道产业 机遇,重点布局数字经济、智能网联汽车、绿色低 碳、元宇宙等产业新赛道。三是做强平台服务优 势、政策服务优势、人才服务优势。

为进一步发挥楼宇、园区作用,汇聚合力, 联动招商,协同服务,共同推进重点项目落地 和提升企业服务工作效能,现场,仙霞新村街 道根据2024年经济任务指标与9家重点楼宇、 园区签订共同发展目标任务书。

接下来,仙霞新村街道将继续为辖区高质 量发展腾出更多优质空间,促进经济密度不断 提升;同时促进传统商贸产业向高端化、智能

#### "美好楼组"众人"拾薪" "线下朋友圈"老少皆爱

本报讯 新华路街道牛桥居民区的百嘉小 区,是建于20世纪80年代的售后公房。由于小 区沿街而建,公共活动区域较少。近日,小区的 10号楼出现了一个如童话世界般的公共空间, 这里也被居民们称为"线下朋友圈"。

描绘着一个个彩色小房子的走廊墙壁、彩 虹般的"马卡龙"色系楼梯、楼梯旁的枫叶和气 球装饰……走进10号楼,仿佛来到了一个童话 世界。

墙壁上描绘着的小房子,并非简单用作装 饰,而是一个集合了多项居民生活、社交内容的 "线下朋友圈"。"信息分享"板块张贴了社区服 务线上办事流程、防诈宣传等实用信息;"听说 议事"板块张贴了楼组居民公约、居民议事及活 动照片;"伴学成长"板块上张贴着楼组内小朋 友们的美术作品;"美秀共赏"板块,则是楼道内 居民们的才艺展示空间……

"以前我们楼道空空的,大家的日常活动 要么在家,要么出小区,现在楼道成了我们闲 坐、嘎山胡的好地方。我和老伴特别喜欢来 这里,还可以看看邻居家小朋友有没有展示 新作品。"在楼道里,记者遇到了正在和邻居 聊天的居民刘宝林老伯。他告诉记者,"线下 朋友圈"是楼组居民们自己从无到有亲手打

原来,该楼组共有36户居民,基本上每一 层都会有一个小朋友,老年居民也较多。然而, 小区公共区域较小,无法满足小孩玩耍和老人 休闲、聊天的需求。为了让"一老一小"的社区 生活得到更好的满足,在牛桥居民区党总支、居 委会牵头下,居民们共同努力,开展了"美好楼

提出想法后,楼组居民集思广益、多方征 集,根据楼组现有条件,共同商议出了打造"线 下朋友圈"的点子。随后,从事美术行业的居民 李先生主动请缨,承担了设计和构图工作,热爱 画画的梁沛实、熊洋、陈欣怡等小朋友,热心肠 的刘老伯、钱阿姨、周阿姨,还有许多在职青年 都利用休息时间加入其中,清扫楼道、涂色、装 扮……不到一周,楼道便焕然一新。

"看!这是我家女儿画的鱼,她这两天又创 作了一幅,下周就可以替换上去了!""看看我们 一起装扮这里的照片,真的好开心……"现在, 有了"线下朋友圈",越来越多的居民们喜欢走 出家门,到楼道里聊聊家常、看看邻居们的作 品,邻里感情也越来越亲密。不久前,居委会还 在楼门口为居民们放置了"便民置物架",不少 居民主动拿出家中的雨伞、维修小工具,为有需 要的邻居提供方便。"虽然我是租住在这里的, 但有了'线下朋友圈',感觉更有归属感了!"居 民陈女士说道。

撰稿 甘力心



太空飞船、卫星火箭、银河系、宇航员……继2022年虹桥馨苑"蓝色星球"儿童乐园升 级改造后,周家桥街道周一居民区又对乐园周边墙面进行美化,一个星河灿烂、充满童趣 的"蓝色宇宙"照进现实,让孩子们拥有一个与众不同的玩乐空间。 撰稿/摄影 朱文轩

#### 新泾镇启用老年认知障碍支持中心

本报讯 2月27日,新泾镇老年认知障碍支 持中心——悦朗·忆想小屋揭牌启用。这里不仅 是记忆的训练场,更是心灵的抚慰所,芳香疗法、 心理疏导、音乐疗法等特色课程将在此开展,为 老年认知障碍患者和家属搭建起一个轻松愉悦

悦朗·忆想小屋目前设于哈密路1358号新 泾镇社区党群服务中心3楼。中心巧妙地划分 为"慢慢读""细细品""蹦蹦跳""悄悄说"四个区 域,区域各具特色,为老年认知障碍患者和家属 提供全面、细致的关怀与支持。在这里,每一个 角落都充满关爱

作为新泾镇老年认知障碍友好社区建设项 目的重要阵地之一,悦朗·忆想小屋采用创新的 服务模式,就像在一个舒适的茶馆里,人们可以 品茶谈天、交流心得。小屋将定期组织各类主题 活动,为认知障碍老人和家属搭建起一个交流平 台。家属们可以在此相互学习、分享经验,共同 面对挑战,老人也可以在轻松的氛围中得到心灵 的抚慰和昭护。

揭牌当天,支持中心的课程服务同步启动, 从周一至周五,安排了记忆力训练、音乐、反应力 锻炼、绘画、手工等课程,老人和家属可前往咨询

#### 江苏路街道优化路灯管理 让居民更舒心

本报讯 日前,江苏路街道辖区居民反映 "路灯过亮影响生活"相关问题,街道高度重视 并采取了有效措施,改善了居民的居住环境。

"一到晚上,对面路灯就像探照灯似的晃 眼,亮光透过窗帘还能照进屋里……"近日,江 苏路街道A小区居民娄女士投诉对面B小区路 灯过亮,扰乱了居民日常生活。

路灯照明是社区安全的重要组成部分,然 而灯光过于明亮,有时也会影响到居民的正常 生活。对此,江苏路街道城运中心在了解情况 后,派相关工作人员进行实地调查,确认路灯 亮度对居民造成的实际影响。经与临空物业 公司多次协商后,物业公司同意将B小区路灯 替换为功率小一半的LED照明灯。

经过两周施工,B小区现已安装亮度适中 的新路灯,居民对此表示满意。"现在灯光不会 照进屋了,晚上也能拉开窗帘透透风了。"娄女

士高兴地告诉记者。

近期,江苏路街道结合"四百"大走访等, 通过入户走访、"12345"市民热线等多渠道收集 居民诉求,目前已完成79处路灯整改。针对小 市政道路等区域路灯,街道及时联系区交通中 心进行检修维护、调整亮度;针对辖区内老旧 弄堂内路灯,依托红色物业党建联盟优势,充 分听取居民意见建议后引电装灯;针对无人管 理弄堂或没有明确权属的照明设施,积极链接 社区单位资源,安装太阳能路灯。

在修缮破损老旧路灯、新增路灯的过程 中,江苏路街道结合架空线入地等为民办实事 项目,落实部分路灯后续维护,并联合区绿化 市容局修剪遮光大树,将路灯设施改造与社区 治理紧密结合,确保相关问题发现快、响应快、 处置快,有效提升了社区安全系数。

撰稿 李妍蕾

华阳路街道多措并举提升未成年人网络安全意识

## 小学生机智识破网络诈骗

本报讯 在数字化浪潮中,电信网络诈骗 对未成年人群体的侵害也不容小觑。为了守 护未成年人的网络安全,华阳路街道未成年人 保护工作站积极行动,通过创新的"三道加法" 策略,开展《向电信网络诈骗说不》专项行动, 提升了未成年人的网络安全意识和社区的整

小张同学是一名小学生,前不久他积极参 与了由华阳路街道未成年人保护工作站组织 的反诈儿歌录制活动,歌词中的"家属姓名地 址手机是重要的信息"给他留下了深刻的印 象。一天,小张的外婆收到了一条声称中了大

奖的短信,要求提供银行信息来领取奖金。小 张立刻联想到歌曲中的歌词,意识到这可能是 诈骗信息。于是,他迅速告诉外婆这是诈骗, 并建议外婆拨打反诈热线进行确认。最终,他 们成功避免了被骗,并将此事告知了老师和

小张同学的做法充分展示了华阳路街道 未成年人保护工作站教育宣传活动的实际效 果。通过参与这些活动,学生们不仅提高了网 络安全意识,还学会了如何识别和防范网络诈 骗,这对于保护未成年人的身心健康和财产安 全具有重要意义。

2023年以来,华阳路街道未成年人保护工 作站以"悟+学"为先导,通过发布主题曲《未 爱童心 平安同行》、开展 TED 反诈宣传、举办 信息安全进校园讲座和发放普法教育手册等 多种形式,为未成年人构建了网络安全的"知 识堡垒"。这些活动不仅激发了孩子们对网络 安全的兴趣,也让他们掌握了防范网络诈骗的

工作站积极倡导"联+动"的社区参与模 式,鼓励居民共同营造防诈骗的"共治氛围"。 通过儿童画作共创、反诈倡议《华漾信声》、朗 读亭专栏和"说不大挑战"等活动,工作站成功 引导社区居民参与到网络安全教育中来,形成 了全民反诈的良好氛围。

在"技+创"方面,工作站充分利用现代科 技手段,创新教育方式。通过110警营体验营 和知识园地漫画安全教育等活动,未成年人得 以在模拟实战中提升识别和应对网络诈骗的 能力,而生动的漫画形式也让网络安全知识更 加易于理解和接受。

这一系列举措让未成年人的网络安全意 识得到了显著提升,他们能够更加清晰地认识 到网络诈骗的危害和防范方法。同时,社区的 整体防范能力也得到了显著增强,形成了全民 参与、共治共享的良好局面。

撰稿 李媛媛

